Aurore Rixhon


La multiplication écrite
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Contenu d’enseignement qui va faire l’objet d’un apprentissage ? Les enfants vont découvrir la multiplication écrite.
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À qui s’adresse la situation d’apprentissage ? A des enfants du cycle 4 ( 5ème primaire
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Nombre d’enfants ? 22
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Durée totale :      x 50 minutes 
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Compétences :

· Visées :
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S.C.N.4 : Résoudre des calculs. S.C.N.4.3 : Inventer une procédure de résolution en choisissant le calcul écrit de façon pertinente.

· Sollicitées :
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S.C.N.4.1 : Construire et utiliser les quelques automatismes de base nécessaires. S.N.C.4.2 : Estimer le résultat en calculant une approximation. 
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Analyse a priori de la matière à enseigner :
1. Pourquoi voir cette matière à ce moment – là ? Les enfants découvrent la multiplication écrite car cela fait suite à l’apprentissage de la soustraction et de l’addition écrite.
2. Principe de base de la matière :

· Qu’est – ce que je dois savoir ?

Multiplication à un chiffre :

Dans ce cas, il suffit de multiplier successivement par ce nombre les unités de chaque rang, en commençant par les unités :


3047 x 6 = ( 3000 x 6 ) + ( 40 x 6 ) + ( 7 x 6 ) = 18 000 + 240 + 42 = 18 000 + 200 + 80 + 2 = 18 282

Il ne faut pas confondre retenue et report. En effet contrairement ce qui se passe avec le report dans une addition par écrit, une retenue ne s’ajoute pas aux unités du rang supérieur, mais bien au produit de ces unités par le multiplicateur. 

Pour éviter que les enfants fassent la confusion entre les deux termes, il est conseillé de noter la retenue en dehors de l’opération, et non à côté (ou au – dessus) du rang auquel elle se rapporte. De plus, cette façon d faire permettra d’éviter une confusion possible entre retenues dans le cas d’un multiplicateur à plus d’un chiffre.

Multiplication à plus d’un chiffre :

	
	DM
	UM
	C
	D
	U
	

	
	
	
	7
	3
	6
	    1       1      ( retenues.

	X
	
	
	
	2
	3
	

	
	
	2
	2
	0
	8
	( 1er produit partiel ( 736 x 3 unités)

	+
	1
	4
	7
	2
	0
	( 2ème produit partiel ( 736 x 2 dizaines)

	
	1
	8
	9
	2
	8
	( Produit total.


Le second produit partiel est toujours décalé d’un rang vers la gauche puisqu’il représente un certain nombre de dizaines. Dans l’exemple, 736 est pris deux dizaines de fois, ce qui donne 1472 dizaines ou bien 14720 unités. Il faut insister sur cette terminologie car cela permet de faire comprendre aux enfants le mécanisme opératoire dans son fonctionnement et de dépasser l’aspect purement technique. Le décalage des produits partiels exige la plus grande précision dans la disposition des différents chiffres.

Les cas particuliers :
A. Un zéro au milieu du multiplicateur :

	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	3
	7

	X
	
	
	1
	0
	4

	
	
	
	1
	4
	8

	
	
	
	0
	0
	0

	+
	
	3
	7
	0
	0

	
	
	3
	8
	4
	8


Dans ce cas, il est bon, du moins au début de l’apprentissage, d’écrire une rangée de zéros. On risque sinon d’oublier de décaler de deux rangs le produit partiel suivant.

B. Un ou plusieurs zéros à la fin d’un ou des facteurs :

	
	UML
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	
	2
	2
	3

	X
	
	
	
	4
	7
	0
	0

	
	1
	11
	5
	6
	1
	0
	0

	+
	
	8
	9
	2
	0
	0
	0

	
	1
	0
	4
	8
	1
	0
	0





1 = report de l’addition.

Multiplication : algorithme « à la grecque » ou « per gelosia »

C'est un procédé très évolué que les Arabes ont sans doute inventé aux alentours du XIII e siècle. Celui – ci fut transmis dès la fin du Moyen – Age à l’Europe Occidentale, où il fut connu sous le nom de « per gelosia ». Multiplication « par jalousie », allusion à la disposition des opérations qui évoque des treillis en bois ou en métal, à travers lesquels les femmes et surtout les maris jaloux pouvaient voir sans être vus.

325 x 243 = ?

	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U
	
	

	
	
	
	3
	2
	5
	
	

	
	
	
	0  6
	0  4
	1  0
	2
	C

	
	
	
	1  2
	0  8
	2  0
	4
	D

	
	
	       1
	0  9
	0  6
	1  5
	3
	U

	
	7
	8
	9
	7
	5
	
	


         1   ( correspond à la retenue

    La case rose correspond a calcul suivant : 3 centaines x 4 dizaines = 12 unités de mille

· Qu’est – ce que je veux que les enfants retiennent ?

Le mode opératoire de la multiplication écrite.

3. Difficultés que les enfants peuvent rencontrer :

Confusion entre le mot report qui s’utilise dans l’addition écrite et la retenue dans la multiplication écrite. Pouvoir structurer les nombres correctement dans le calcul écrit. Pouvoir faire des liens avec l’addition écrite.

4. Trame conceptuelle : 

Recherche du mode opératoire. ( Mise en commun. ( Exercices.
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Matériel :

TN, feuilles d’exercice.
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Déroulement n°1 :$
	Étape de l’apprentissage.
	Organisation de travail.
	Rôles de l’enseignant en lien avec l’activité des enfants.
	Outils d’apprentissage.

	M.S.A. : contagion.

20 min
	Travail par groupe de 2.
	Les enfants vont devoir effectuer une recherche par 2. Ils vont devoir trouver le mode opératoire de la multiplication écrite.

Consignes :

Voici un calcul, 736 x 24 = ?  Vous allez devoir essayer de le résoudre le calcul en faisant un calcul écrit. Je vais vous donner des indices pour le résoudre.

L’instituteur explique aux enfants ce qu’ils vont devoir faire. Il donne comme indices aux enfants : la disposition spatiale du cal cul, dire qu’il y a une addition à réaliser et la réponse du calcul. L’instituteur passe dans les bancs pour relancer les recherches des enfants et donner des explications complémentaires.
	TN

	Étape 1 : découverte.

15 min
	Travail individuel + Travail collectif.
	Les enfants vont réaliser la mise en commun de leurs recherches.

Consignes :

Nous allons mettre en commun vos recherches. Qui peut me dire ce qu’il a trouvé ? 

L’instituteur organise les réponses des enfants au TN. Il donne des pistes aux enfants pour leur faire comprendre la résolution s’ils n’ont pas pu la trouver.
	Les recherches des enfants.

	Étape 2 : 

Construction

20 min
	Travail collectif.
	Les enfants vont structurer l’apprentissage en réalisant un ou deux exemples (suivant le niveau de compréhension des enfants) de manière collective.

Consignes :

Nous allons faire un calcul ensemble mais je ne dis plus rien. Qui veut venir essayer ? Pendant ce temps – là, les autres surveillent le bon déroulement du calcul.

L’instituteur écrit deux calculs au TN et il laisse 2 enfants venir essayer. Il veille au bon déroulement du calcul et donne des explications si c'est vraiment nécessaire. 
	TN

	Étape 3 : structuration.

30 min
	Travail individuel.
	Les enfants vont réaliser des exercices.

Consignes :

Vous allez réaliser des exercices. 

L’instituteur passe dans les bancs pour donner des informations complémentaires aux enfants qui en ont besoin.
	Feuilles d’exercice.


Dans ce cas, il est souhaitable d’effectuer la multiplication sans ces zéros et de les rajouter à la fin du produit. Ce n’est qu’un cas d’application de la propriété d’associativité de la multiplication.
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